

中东欧国家周报

【黑山经济周报】

新冠疫情将使黑山经济陷入衰退

Milika Mirkovic

(2020年4月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【黑山】新冠疫情将使黑山经济陷入衰退

黑山的经济体量很小，对进口依赖程度高且多样化程度低，因此外部冲击的影响更加明显。此次由新型冠状病毒疫情引起的外部冲击反映在供应方面。旅游业是黑山最重要的经济分支之一，也是受疫情影响最大的。为防止病毒在人群中传播而采取的措施主要涉及限制人口流动和关闭企业（包括旅游业、酒店业、运输业、娱乐业和艺术和服务业）。停产或减产对经济活动产生了很大影响，因此疫情结束后很难迅速恢复。尽管在疫情爆发之前经济前景良好，但根据预测，黑山经济今年将进入衰退。可以肯定，新冠疫情不可避免地会对所有经济行为体产生负面影响，但是也会对一些企业产生积极影响（尽管数量远少于遭受损失的企业）。此外，疫情将推动一些企业的经济活动向数字化方向发展。

黑山经济的前景

总的来说，很难估计经济的发展趋势以及疫情将在多大程度上影响经济活动，这取决于许多因素：疫情何时结束，下半年是否会再次出现，那些与黑山经济合作最多的国家的情况如何？根据世界银行（World Bank）的预测，在最佳情况下，2020年黑山经济实际增长率为-5.6%；而在

经济下行情况下，增长率将为-8.9%。国际货币基金组织（International Monetary Fund, IMF）也预测黑山将出现经济衰退，增长率为-9%。战略研究与预测研究所（the Institute for Strategic Studies and Projections）的“经济晴雨表”（The Economic Barometer）也预计黑山经济今年将出现负增长。当然，GDP增长率取决于疫情以及保持社交距离的持续时间。

疫情也会影响劳动力市场，进而对家庭消费产生影响。大量企业关闭将导致就业减少和/或收入下降，并且旅游旺季业绩不佳将减少季节性就业，以往旅游业在夏季能吸纳将近三分之一的失业者。疫情还将影响人们的可支配收入。此外，欧洲经济预计也会出现负增长，这也会影响国外的季节性就业及人们的收入，因为从国外汇回的款项是一些家庭的重要资金来源。疫情继续发展将导致失业率上升、个人消费下降。此外，国外汇款减少将导致黑山国民总收入（Gross National Income）减少。

暂停国际航班将直接影响外国游客人数，从而影响旅游业的收入。到目前为止，还没有恢复国际航线的明确时间。如果该禁令持续到第二季度末，假定其他月份的游客人数与去年相同，外国游客人数将减少五分之一以上。在暂停国际航线的情况下，旅游业收入的减少幅度将更大（超过四分之三）。鉴于旅游业收入约占商品生产和服务

总价值的四分之一，国内生产总值大幅下降不可避免。旅游业活动减少将直接影响服务出口，因为旅游业是其中最重要的部分，最终将对国内生产总值增长率产生负面影响。根据世界银行的估计，总出口量下降范围将在 18.5% 到 28% 之间，这取决于疫情的持续时间。当然，旅游业的发展趋势会受到病毒传播以及游客主要来源国经济状况的影响。服务出口的下降不仅会影响产量，进而导致商品出口下降，还将使外部需求下降。此外，由于经济活动减少，个人消费下降，进口也将下降。

就投资而言，高速公路施工受阻以及需求减少，导致建筑活动也减少，这些是决定投资趋势的因素，因此下一时期的投资趋势不容乐观。此外，高度不确定性将影响对旅游业的投资，因此许多项目可能会被推迟。另外，由于受到世界经济发展趋势的不利影响，今年的外国直接投资（FDI）可能会有所减少，而外国直接投资在上一时期一直在增加。尽管净外国直接投资将为正数，但与 2019 年相比将大大降低。

预计 5 月份将会取消防控限制，以便部分企业开始运营，其中包括旅店和餐馆，因为感染人数在减少且未发现新病例。逐步取消限制措施也将使经济逐步复苏——有望在今年第三季度和第四季度实现。

政府采取的措施

最近一段时间，为应对疫情造成的危机，黑山政府提出并采取了一系列措施，旨在缓解负面影响并保护企业家和中小企业。为了维持企业的就业水平和流动性，这些措施将惠及不同规模的企业，具体措施（暂停还是减少业务）取决于受疫情的影响程度。此外，还将对最弱势群体实行援助。已采取的两套措施涉及企业补贴和最弱势群体（最低收入的养老金领取者、社会福利受益人、未得到任何补偿的失业者）的一次性福利。一次性福利包括：税款和非税款延期3个月支付，家庭和企业可暂停偿还贷款，以及对从事农业的人实行专项支持措施。

向企业提供的补贴，包括发放2个月的工资补贴（最低工资的50%至70%），具体取决于企业是暂停营业还是其他情况；同时，还将发放100%的税款补贴，为暂停业务的企业员工发放最低工资。此外，将发放最低工资的70%作为补贴来刺激就业。投资开发基金（the Investment Development Fund）还提供比市场更优惠的信贷额度，可用于解决企业的流动性问题。近四分之三的私营企业将受益于这些措施。根据世界银行的估计，所有措施的总拨款额占国内生产总值的1%。当然，在短期内（即在接下来的2—3个月内），这些措施将促进经济发展，并在某种程度上帮助企业解决流动性和向员工支付工资的问题。延迟支

付税款和偿还债务有利于企业克服危机。政府还宣布了他其他长期支持措施，尤其是针对旅游业。

经济援助将对财政造成巨大压力，因为疫情前公共债务已在 GDP 中占了很大比例，所以黑山借贷难度大，且资金周转余地小。今年公共债务将至少占 GDP 的五分之四。同时，预算储备有限也是一个问题。在预算结构中，预算收入与支出之间的关系可能会恶化。随着经济活动减少，收入将下降，而同时支出将增加。为此，在未来一段时间内将修改预算，重新制定支出预算。为了维持公共财政的稳定性，公共采购暂停，工资最高的公职人员的工资也将减少，同时还会采取其他形式的预算节省措施。

无论采取哪种措施，经济发展预测似乎都离不开流行病学家对疫情发展的评估。当然，未来的一些外部冲击对经济多样化提出了更高要求，目的是减少负面影响。

（作者：Milika Mirkovic； 翻译：刘梓绚； 校对：郎加泽仁； 审核：刘绯）